7. Automatikus sebességvaltok

A hagyomidnyos elGtéttengelyes valtomiiveket alta-
laban kézzel kapcsoljdk. A kapcsoldszerkezetrdl az
el6z6 fejezetben volt sz6. Ugyancsak volt sz6 mar a
hidrodinamikus nyomatékvaltordl is, ami azonban egy
vonatkozasban alapvetden eltér a fogaskerekes val-
tomiivektol: bizonyos hatdrok kozdtt automatikusan
valtoztatja a kinematikai attételt és a nyomatékmo-
dositdst. Ehhez az automatikus viltoztatishoz nincs
is sziikség kiilon automatikara. Mds a helyzet akkor,
ha a nyomatékviltoban rejlé mddositds Snmagiban
nem ¢lég, s ezért egy mechanikus valtomiivet is sorba
kapcsolunk vele. A mechanikus valtomii kapcsoldsa
azonban — akdr tisztin mechanikus szerkezetrdl,
akdr hidromechanikus sebességvaltordl van szo —
csak kiilon szerkezet segitségével automatizlhato.

A tovabbiakban négy példin mutatjuk be az au-
tomatikus valtomiivek vezérlésének, ill. miikddé-
sének elveit. Otodik példa lehetett volna a pusztin
nyomatékvaltobal allé sebességviltd is, azonban mint
fentebb emlitettiik, ahhoz nem kell kiilén vezérls-,
ill. szabdlyozdszerkezet.

Elsé példinkban egy nyomatékvaltobol és egy 2+1
fokozatii mechanikus valtomiibsl 4116 szerkezet vezér-
lésével ismerkediink meg. Magit a valtémiivet a 183.
abran mar bemutattuk. A hozzi tartozd vezérlszer-
kezet csak a mechanikus rész kapcsoldsira szolgil,
mégpedig nem is automatikus kapcsoldsara. Bz azt
Jelenti, hogy a gépkocsivezetdnek kell a fokozatokat
kapcsolnia (de az egyes fokozatokon beliil 2 nyomaték-
valté mar automatikusan szabilyoz).

A gépkocsivezetd a fokozatot egy dllitokar vagy
nyomogomb segitségével kapcsolja, esetiinkben két
eléremeneti és egy hatrameneti fokozat kéziil vala-
melyiket. A nyomatékvilté modositasa. itt olyan, hogy
atlagos iizemi viszonyok kozoétt a ,direkt” fokoza-
tot lehet hasznalni induldsra is és utazasra is. A masik
eléremeneti fokozatot, az Gn. lassi (vagy terep, ill.
motorfék) fokozatot csak akkor kell kapcsolni, ha a
Jjarmiivet kiilonleges terepviszonyok kd&zstt haszndl-
juk.

A vezérldberendezés harom f6 részbdl all (263.
dbra):

— olajellitas (alsé rész),
— vezérlédugattya (k&zépsd rész),
— végrehajtd tagok (felsd rész).

Az olajellitdsrol két fogaskerék-szivattyd gon-
doskodik. Az egyiket a motor tengelye, a mdsikat a
valtomili kimend tengelye hajtja. Mindkét szivattyd-
b6l a folyadék visszacsapd szelepeken keresztill a
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fovezetékbe kerhl, onnan egyrészt a nyomatékval-
toba, masrészt a vezérlédugattyahoz jut. A nyomaték-
vilta felé mend vezeték a fojtéfurat utdn mdr nem tar-
tozik a vezérldberendezéshez.

Allo helyzetben és kb. 30 km/h-al kisebb scbes-
ségnél csak az clsé szivattyu dolgozik, mert a hitsé
szivattyn, amelyiket a valtomi kimend tengelye for-
gat, még nem szdllit annyi folyadékot, hogy az a
visszacsapo szelepet a foldtte levé nyomds ellenében
felemelje. Kb, 30 és 70 km/h scbesség kozott mindkét
szivattyu szallit, 70 km/h folétt pedig csak a méasodik,

A fOvezetékben levé nyomdst az 1 regulator sza-
balyozza. Kis sebességnél. amig csak az SZ, szillit,
a [Gvezetékben a nyomds azért nem nodhet egy bi-
zonyos érték félé, mert az olaj az 1 dugattyat kissé
megemeli, s a szallitott lolyadék egy része visszafo-
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Iyik a tartalyba. Amikor az §Z, 1s belép, az 1 dugattyd
még feljebb emelkedik, és a fOvezeték kozvetlenil
dsszekottetésbe kerill a visszafolydvezetékkel, Ezzel
egyidejiileg mind nagyobb keresztmetszeten at tud
aramlani a folyadék az SZ, szivattyabol a tartaly felé,
sét 70 km/h folott mdr az egész SZ; dltal szdllitott
folyadék akaddlytalanul vissza tud folyni a tartdlyba.

Mint lathato, a sebesség novekedésével a féveze-
tékben csak minimdilisan nd a nyomas, gyakorlatilag
allandonak vehetd. Ez a nyomasszint rogtdn mege-
melkedik, ha a két vékony vezeték valamelyikében
nyomas lép fel, mert ez a nyomds az 1 szelep rugoere-
jéhez hozziadddik. A f&vezetékben tehat a nyomas
ilyen esetekben kb, megkétszerezédik.

A folyadék a févezetékbdl két helyen lép be a ve-
zérldszelepbe. A rajzon éppen lresallas van feltiin-



tetve, tehat a folyadék a vezérlSszelepbd! sehova sem
mehet toviabb. Ha a vezérlédugattyit egy osztissal
balra eltoljuk, akkor megnyilik az olaj litja a 4 és a 3
szelep felé, az utébbihoz két vezetéken is. A 3 szelep
elzarja a folyadék ftjat, tehat az csak a 4 szelepen tud
tovibb menni, s bejut a D munkahengerbe. A sok-
lamellds tengelykapesold rovidre zarja a bolygdmiivet
(direkt fokozat). Igaz, hogy a 4 szeleptdl szintén van
csatlakozds a 3 szelephez, de ez most semmit sem vil-
toztat, mert a rugd amugy is Gtkézésig lenyomva
tartja a 3 dugattyit. Roviden a 4 és az 5 szelepek
szerepérol. Az 5 szelep tulajdonképpen folyadékakku-
mulitor szcrepet t6lt be. Amikor a folyadék dramlani
kezd rajta keresztiil, még nagy keresztmetszetet nyit a
D dugattyt felé. Amikor a D a holtjatékot megtette,
5 tobb folyadékot a munkahenger mar nem tud be-
fogadni, a nyomas emelkedni kezd. A nyomasemelke-
dés azonban nem lesz iitésszeriien til gyors, mert az
3 dugatty a nyomds hatdsara balra elmozdulva zarja
az itt levd atdmlési keresztmetszetet. Ettél kezdve csak
a 4 szelepen levd apré furaton keresztiil juthat at
folyadék, s ennek is egy része az 5 dugattyl tovibb-
tolasat végzi.

A munkahenger iiritésckor egyébként a 4 szelep sza-
bad utat fog engedni a visszadramlo folyadéknak.

Ha a vezérlodugatty(t még egy osztdssal balra tol-
Juk, akkor a D munkahengerbél az olaj visszafolyik, az
L fék munkahengere pedig nyomas ald keriil. A nyomas
eljut az 1 regulatorba is, ennek kévetkeztében a £6-
vezetékben a nyomds megnd, az eddigi kb. 6 atm-rél
kb. 12 atm-ra. Ezzel a megnovekedett nyomdssal jut
a folyadék az akkumulitoron keresztiil az L munka-
hengerbe. A munkadugatty( meghtizza az F, féket,
s igy az eléremenet I, fokozatit kapjuk (lassit menet),
A szalag meghhzasival egyidejiileg a szalag masik
végén ébredd reakeiderd a 3 dugattynt kissé megemeli,
de ez egyelSre semmit sem valtoztat a helyzeten. Ennek
esak akkor van jelentSsége, amikor nem iiresdllasbol,
hanem a lassiimeneti fokozatbdl térténik a direkt foko-
zatba vald kapcsolds, amihez a vezérlédugattyit
vissza kell vinni egy osztassal jobbra, az elézd hely-
zetbe. Most azonban a direkt fokozat bekapcsolisa
kissé mésképp torténik, mint amikor eldzdleg lires-
alldsban volt a vezérlékar. Ekkor ugyanis a gépkocsi
mozog, tehat az dtkapcsolds idejét le kell réviditeni,
azonkiviil gondoskodni kell, hogy az 4tmenet sima
legyen. A 3 szelep ezt a feladatot oldja meg. Azzal,
hogy felemelkedett, egyrészt meg egy keresztmetszetet
nyitott a D munkahengerbe, amin keresztiil gyorsan €s
teljesen fel tud t6Itédni a munkahenger, masrészt az
L munkahenger taplaldsat dtkapcsolta arra a vezetékre,
amelyik nem zarédik el a direkt fokozatban sem.
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Emiatt az L munkahengerben egy darabig még meg-
marad a nyomas. Ez azt jelenti, hogy az ¢l6z6 fokozat
még nincs kikapcsolva, de mar megkezdédstt az j
fokozat bekapcsolisa. Amint a soklamellds kapcsolo
kezd jobban zirni, a fékszalag reakcionyomatéka is
kezd csékkenni, s mivel a 3 dugattyd 616tt is kozben
megnd a nyomas, a 3 dugattyii egy idé mualva kénytelen
leereszkedni. Ezzel az ¢l6z6 fokozat teljesen kikapcso-
I6dik, mert a leereszkedd 3 dugattyti az L munka-
hengert a kifolyonyildssal k&ti dssze.

Ha a vezérlédugattyit a bal szélsé helyzetbe tol-
Juk, akkor a févezeték nyomasa csak a 4 munkahen-
gerbe jut el, s igy a hdtramenet dobfékét allitja meg.
A fékszalag meghiizisdhoz most is megnévekedett
nyomas kell, ezért egy vékony vezetékben az 1 regu-
latorszelephez is elmegy az olaj.

Misodik példanak a 182. abran bemutatott valtdmii-
vet vessziik. Itt mindkét elSremeneti fokozatot iizem-
szerien hasznaljuk: induldskor és kis sebességnél,
illetve . kihuzatdskor™ az I. fokozatot, utazésebesség-
nél pedig a II. fokozatot (.direkt™), ezért j6, ha a
két fokozat kozétti dtkapcsolds automatizalt.

Az automatika (264. dbra) harmas tagozoddasa itt
is megvan. Az olajellatdsrdl egy szivatty( gondosko-
dik, a nyomast az 1 reguldtorszelep szabilyozza. A
2 regulitor a nyomast még lejjebb engedi, hogy a nyo-
matékvaltéba 4—S5 at-ndl tébb ne jusson. Az 1 regu-
litor a kovetkezdképpen miikodik. A szivatty( dltal
szdllitott folyadék az 1 szelep hosszanti furatin és
egy fojtdson keresztiil visszafolyik a tartalyba. A
fojtas mértéke akkora, hogy a motor alapjdratiban is
meglegyen a kb. 7 at nyomas. Amikor a szivattyl
szdllitasa n8, az 1 szelep elmozdul jobbra, igy a fojté-
furattal parhuzamosan egy wjabb keresztmetszet nyi-
lik meg, igy a nyomds csak kismértékben tud tovabb
noni. Jelentdsen megugrik azonban a nyomas a hat- .
ramenet kapcsoldsakor, mert olyankor a vékony csa-
torna elzdrdsa miatt a szabdlyozott nyomis kisebb ke-
resztmetszeten tud az 1 dugattyira hatni.

Ha a vezérlodugattyit egy osztissal jobbra hiiz-
zuk, akkor az el6remeneti iizemallapotot allitjuk be.
llyenkor a févezeték nyomdsa az 5 vezetéken szétter-
Jed, és eljut a kovetkezd helyekre:

— a 4 dugattyd mellett a 9 szelepig, illetve az 5
dugattyi kozépsd részéhez,

— a 6 dugattyu palastjaig,

— a 8 nyomdsszabilyozé szelepig.

Egyelore csak a B nyomasszabalyozo szelepen tud
keresztiilmenni, természetesen csokkent nyomissal.
A nyomds a gézpedal allasatdl fiigg: folengedett gdz-
pedal esetén 0,6 at, teljesen benyomott gizpedillal
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kb. 6 at. A motor alapjarataban tehat csak kis nyomads
terjed szét a 8 szelep utdni hdlozatban.

Induldskor a gdzpedilt benyomjuk, a 8 szelep uta-
ni hdlézatban a nyomas né. Ez a nyomds kozvetle-
niil is éri az £, munkadugattyit, de hamarosan fel-
nyitja a 9 szelepet, s ezzel egy mésik nyomast is rden-
ged a munkadugattyira, éspedig a teljes nyomdst, a 4
szelepen keresztiil,

A sebesség novekedésével az 5 centrifugdlis regu-
latorbol jové nyomas mind nagyobb erdvel tamadja a
4 és 6 dugattyi bal oldalat. Amikor ez a nyomas mar
nagyobb erét fejt ki a 6 dugattytra, mint a masik ol-
dalon a rugd és a gizpeddllal szabélyozott nyomas
egylittesen, akkor a 6 dugattyi jobbra elmozdul, s a
szivatty(tol jove vezetéket Osszekoti a fels vezeték-
kel.
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Az Osszenyitds nem fokozatosan, hanem hirtelen
megy végbe, mert amikor a dugattya lassan kezd mo-
zogni jobbra a rugd, illetve az &t segitd (a gdzpedal
allasatol fiiggd) nyomds ellenében, a jobb oldali vége
kiengedi a felgyilt olajat, az olajnak az ellennyoma-
sa megsziinik, ezért a dugattyd felgyorsulva, hirte-
len teszi meg az utat. ( Miért van fojtds a 8 és a 6 sze-
lep kézitt?)

A felsé vezetékbe jutd nyomads egyrészt visszanyom-
Ja az £, dugattyit, mdsrészt Osszenyomja az E, la-
melldkat, azaz bekapesolja a ,.direktet™.

Hogy milyen sebességnél tdrténik az atkapcsolds,
az attol fiigg, hogy mennyire tartjuk benyomva a gaz-
pedalt. Minél inkabb be van nyomva, anndl nagyobb
sebességnél tudja a centrifugalis regulator dltal sza-
bilyozott nyomds a 6 dugattydt kimozditani. Gyakor-



latilag 20—70 km/h kdzott torténik az atkapcesolas,
lehetség van tehat a kocsi , kihtzatdsara™.

A visszakapcsolds forditott sorrendben zajlik le,
azzal a kiilonbséggel, hogy az mindig 20 km/h sebes-
ségnel kovetkezik be, mivel a 6 dugattyit visszafelé
csak a rugo nyomja. Ha mégis szitkség van vissza-
kapcsoldsra nagyobb sebességnél, akkor a gazpedalt
iitkdzésig kell nyomni, mire a 7 szelep kinyilik, s
a kb. 6 at nyomas két helyen is nyomja a 6 dugattyat,
A gazpedalt azutian természetesen azonnal vissza le-
het kissé engedni, a kierészakolt lassiimeneti fokozat
bekapesolva marad.

A 4 és 5 szelep a kapcsolds simasagat segiti el
kier6szakolt visszakapcsoldskor, amikor idét kell
hagyni a motornak, hogy f6lvegye a nagyobb attétel-
hez tartozé nagyobb fordulatszamot. Annél nagyobb
késleltetésre van sziikség, minél nagyobb sebességnél
kovetkezik be a visszakapcsolas, de figyelembe kell
venni azt is, hogy mennyire engedtiik vissza a gazpe-
dalt. A 4 dugattyd bizonyos mértékig' mindig fojtja
a nyitott 9 szelepen atdramlé folyadékot, azaz késlel-
teti az E;, munkahenger feltoltédését. A késleltetés
mértéke attdl figg, hogy egyrészt mekkora a jarmii
sebessége (a balrol jobbra haté nyomas igyekszik no-
velni a fojtdst), masrészt, hogy mennyire van benyom-
va a gdzpedal (a jobb oldalrél hato rugd eléfeszitett-
sége az 5 dugattylra haté nyomds pillanatnyi érté-
kétdl fiigg, ez utobbi a késleltetést csokkenti).

Erdekesen viselkedik a 4 szelep akkor, amikor
elére kapcsol az automatika, Ilyenkor az az elényos,
ha az dtkapcsolds gyorsan megy végbe. Az eldrekap-
csolas eldtti pillanatokban (a ,kihuzatas” végén) mar
nagy a sebesség, de nagymértékii a gdzadagolds is,
ezért a 4 dugattyii valahol a rajzolt allapotnak meg-
felelo helyzetben van. A | kihizatds™ végén a vezetd
csbkkenti a gazt. Ennek eredménye egyrészt a 6 du-
gattyl atvaltdsa (ami a .direktet” kapcsolja), masrészt
a 4 dugattyn jobbra valé elmozdulasa. Ez utobbi azt
eredményezi, hogy az E, munkadugattyd két oldala
dsszekottetésbe keril egymdssal. A bal oldalrél ki-
szoritandd folyadék nem a tartdlyba folyik vissza,
hanem bent marad a rendszerben, s emiatt a 6 szele-
pen at kevesebb folyadéknak kell 4tfolynia ahhoz,
hogy az E,nél a sziikkséges nyomds kialakuljon.

Ha a vezérlddugattyut még jobban kihtizzuk jobbra,
akkor a fOvezeték nyomdsat beengedjiik a 4 és 5 du-
gatty( kézé, valamint a 6 dugattyd ald, ezzel mintegy
blokkoljuk ezeket a dugattyikat. Az automatika nem
tud direktre atkapesolni, ill. ha ott volt, akkor las-
simenetre kapcsol vissza, s a sebességtdl fiiggetle-
nill ott marad. Erre elsdsorban motorfékezéskor van
szitkség.

Ha a vezérlddugattyat bal oldali szélsé helyzetébe
vissziik, akkor a hdtramenetet kapcsoljuk. llyenkor a
fovezeték nyomdsa kizdrélag a H munkadugattyithoz
jutel, s ez a nyomas ilyenkor, mint kordbban emlitet-
tiik, jelentdsen nagyobb a szokdsosnal.

Harmadik példaként a 185, dbran bemutatott vil-
tomii automatikdjat ismertetjiik. Itt eggyel tébb a fo-
kozatok szima, azonkiviil minden fokozathoz nem
egy-egy, hanem két-két munkadugattyat kell miiksd-
tetni. _

Az egyes fokozatok a kévetkezdk:

Ly, — Lassiimenet (terep, motorfék) K, és F,;
Dr — Eléremenet (két fokozatban) K, és F;

ill. K, és K,;
R — Hatramenet K, és F,.

Az automatika felépitése (265. dbra) valamivel
bonyolultabb az ¢l6z6nél. Elszér az egyes szerkezeti
csoportokkal ismerkedjiink meg.

Az olajellatasrol két szivattyd gondoskodik. Itt
is megtaldlhatjuk a visszacsapd szelepeket és az 1
regulatorszelepet (a valosigban van egy mésik regu-
litor is, ami a nyomatékvaltoba jutd olaj nyomasat
szabdlyozza). Ez a reguldtor is kétféle nyomasszintet
szabdlyoz be attdl fiiggben, hogy a visszavezetésben
van-¢ nyomds, vagy sincs. A f6évezetékben akkor lesz
nagyobb nyomds, ha a visszavezetett nyomds zérus.

A févezetékbsl, ami a 2 kapcsolédugattythoz
megy, két ledgazas van. Az egyik a 6 nyomdsszabalyo-
zéhoz, ami a gazpeddl Aallasatdl fiiggd nyomast allit
elé a G-vel jelzett helyeken (a G-vel jelzett helyek
kozotti csatornakat az édbra dttekinthetésége végett
nem rajzoltuk be!), a mésik a 13 szelephez, ami bizo-
nyos esetekben visszavezeti a nyomdst az 1 regula-
torhoz a kellé6 nyomadsszint bedllitisa érdekében.

A kapcsolodugattyinak négy 4lldasa van. Ures
allasban (N) a févezetéket elzdrja. Az elSremenet
(Dr) kapesoldsakor a févezeték nyomasa a kovetkezd
helyekre jut el: K, munkahengerbe, a 8 szelepet fel-
emelve az F; munkadugattyt bal oldaldra, a nyomés-
szabdlyozéhoz és a 3 dugatty(i palastjdig. Az F, mun-
kadugattyihoz mend olaj a 10 nyomdsszabalyozén is
atmegy, ami a munkahengerben uralkodé nyomdst
a gdzpedal allasatdl is fliggdvé teszi (nagyobb gaz —
nagyobb nyomaték — nagyobb fékerdsziikséglet).

A K, és az F, bekapcsoldsa az eléremenet elsé fo-
kozatat jelenti.

A sebesség novekedésével minden S-sel jelolt
pontban né a nyomas. Ennek hatdsira a 3 dugattyd
elébb vagy utébb elmozdul balra. Az elmozdulis
pillanata attol is fiigg, hogy mennyire van a gazpedal
benyomva, mert a 4 dugattyd gizadds esetén tobbé-
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kevésbé jobbra elmozdulva nédveli a 3 dugattyiira haté
ellenerot. Kb. 18%-o0s peddlbenyomisig (kb. pg=1at
nyomasig) a 4 dugattyd nem mozdul el, az elmozdulds
ilyenkor mindig kb. 20 km/h sebességnél kdvetkezik be.
Teljesen nyitott pillangoszelephez viszont kb. 75 km/h
tartozik. Az elmozdulds kévetkeztében a févezetékbil
olaj jut a 3 dugattyi jobb oldalira, ami a dugattyit
hirtelen felgyorsitja, illetve iitk§zésig eltolja. (A jobb-
rol jovo potlolagos nyomads miatt a sebesség egészen

. 14 km/h-ig csékkenhet anélkiil, hogy a rugdk a 3
dugattyat visszanyomndk, teljesen nyitott pillangdsze-
lep esetén pedig kb. 30 km/h-ig.) A 3 dugattyt atval-
tdsa utdn a K, munkahenger — ami addig a vissza-
folyé vezetékkel volt Gsszekétve — nyomas ala ke-
riil, a K, tengelykapcsold zir. Egyidejiileg azonban
a 15 szelepen 4t az F; munkadugattyd jobb oldaldra
is eljut a nyomds, ami az F, fék felolddsét eredménye-
zi (eléremenet masodik fokozata). A K, kapcsold za-
rasa €s az F; fék felolddsa nem egyszerre tdrténik,
mert a 15 szelep késlelteti az F; munkahenger fel-
161t8dését. A késleltetés annal nagyobb, minél kevésbé
nyomjuk a gdzpedalt. Erre azért van sziikség, hogy az
dtkapcsolas simdn torténjék, ne legyen a két fokozat
kozGtt hézag, ami a motor felpbrgését okozna, sét
fokozatosan eltiiné atfedés az eréfolyam teljes foly-
tonossagat tudja biztositani.

Most vizsgdljuk, meg hogy mekkora a nyomis a
févezetékben az eléremenet két fokozatiban. A 11
dugattyit egy rugd igyekszik balra nyomni, a f§veze-
tékben levd olajnyomds viszont a 12 dugattytira hat-
va olyan erdt fejt ki a 11 dugattyira, ami a rugé ellen
dolgozik. Nyilvdnvald, hogy amig nem volt bekapcsol-
va az eléremeneti (Dr) fokozat, a rugd a 11 dugattyit
bal szélsé helyzetébe tudta volna szoritani, ha a G
csatornaban nem jelentkezett volna egy gizpedal 4lla-
satol fiiggd nyomds. Ez a nyomds a 11 dugattyq
hegyes végére is hatva, azt jobbra elmozditja. A rugé
ereje olyan, hogy a 11 dugattyd mér viszonylag kis
nyomasra is elmozdul, olyannyira, hogy nemcsak azt
a csatornat zérja el, amelyik a 13 dugattyahoz megy,
danem a G csatorna nyildsdt is kezdi takarni. Az ered-
mény: fiiggetleniil attél, hogy mekkora a G csatorna-
ban a nyomds, a 11 dugattyd hegyes végénél illan-
dosul a nyomés egy viszonylag kis értéken (1—2 at).
Ez az 4llandé kis nyomas nyomjz a 13 dugattyat is
jobbra, amire ezenkiviil még a kovetkezd erdk is hat-
nak: jobbrél a rugderd, illetve, ha a sebességtél fiigg
nyomds a 14 dugattyira olyan erdt fejt ki, ami a rugdt
Ossze tudja nyomni, akkor az az er$, balrél pedig a
dugatty( csticsos végére az a nyomdas, amit a 13
dugattyl atenged a févezeték nyomdsibol. A harom
eré egyensilyabol kovetkezik, hogy a két vdltozd

nyomas mindig egyiitt viltozik: nagyobb S nyomas
esetén (nagyobb sebesség!) nagyobb nyomas jut az
1 reguldtor dugattyijdhoz. Mivel ez a nyomas gyen-
giti az 1 reguldtor rugéjét, az altala szabalyozott nyo-
mas is (a fOvezetékben) csdkken. Az eredmény: kis
sebességnél a fGvezetékben nagyobb nyomas van,
mint nagy sebességnél,

Korabban emlitettiik, hogy a fGvezetékbdl az olaj
a 10 szelepen keresztiil tud csak az F, munkahenger-
hez jutni, ami viszont a gdzpedal allasatdl fiiggden
szabélyozza tovdbb a sebességgel mar amigy is sza-
balyozott nyomast. Erre azért van sziikség, hogy a fék
szoritasa ne legyen foldslegesen nagy (kis gazadas
€s nagy sebesség mellett a motor kis nyomatékot szol-
galtat).

Gyakran eléfordul, hogy a jarmii masodik fokozat-
ban (,.direktben™) viszonylag nagy sebességgel halad
(pl. 40—60 km/h), de pl. el3zés miatti gyorsitds cél-
jabol vissza kellene kapcsolni az elsé fokozatba,
Tlyenkor a gdzpedalt a rugés feliitkézésen is tilnyom-
juk, amire az 5 dugattyn olajat enged a 3 és a 4 du-
gattya kozé, a 2 kapcsolédugattyi megkeriilésével,
Ez az olaj atloki a 3 dugatty(t a jobb oldalra, azaz
visszakapcsolja az elsé fokozatot. A visszakapesoldst
egészen 73 km/h-ig ki lehet kényszeriteni, viszont
hidba tartjuk tilnyomva a gazpedalt, kb. 83 km/h fe-
lett mindenféleképpen dtkapcsol a direktre.

A 2 kapcsolédugattytit a jobb szélsé helyzetbe hoz-
va, a lassimenetet kapjuk. llyenkor a fovezetékbdl
az olaj eljut a K; kapcsoléhoz és az F, fékhez. Az
F, fékhez azért nem megy olaj, mert a 8 szelep elzar-
Ja az odavezet$ utat. Ugyanakkor lathatjuk, hogy olaj
jut a 11 dugattyd jobb oldaldra, emiatt ez nem tudja
befolyasolni a rajta keresztiilvezetett G nyomast, sét,
a valtozatlan G nyomast nemcsak egy, hanem két felii-
leten is a 13 dugattyi ald vezeti. Ennek kovetkez-
tében a 13 dugattya is jobb széls6 helyzetébe kerill,
fiiggetleniil attdl, mekkora az S nyomas. A jobbra el-
tolt 13 dugattyi viszont nem tud olajat kiildeni az 1
nyomdsszabdlyozdhoz, annak rugdja teljes erével tud
miikddni, lassimenetben tehdt a f&vezetékben allan-
déan meglehetdsen nagy nyomds (10 at felett) van.
Mivel azonban az olaj a 9 szelepen keresztiil jut az
F; munkahengerbe, végiil is ott nem lesz allandé a
nyomas, hanem a gazpedal allasatdl fliggd (ezzel szem-
ben Fy-nél a gdzpedal illasatol és a sebességtdl egyiit-
tesen figgdtt a nyomds!).

A vezetékbe iktatott 7 szelep feladata, hogy meg-
gatolja a lassi fokozat bekapcsolddasat 50 km/h se-
besség f616tt.

A bal szélsé helyzetbe hozott kapcsolédugattyn
a hatramenectet kapcsolja. Nyomas ala keriil az F, és a
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266, abra

K,. A 3 dugattyud blokkolédik. Az F, munkahengerben
a nyomas hasonléan alakul, mint a lassi fokozatban.

Negyedik példank egy még bonyolultabb felada-
tok ellatisara alkalmas automatikdnak egyszeriisitett
felépitését mutatja (266. dbra). A vézlatrél elhagytuk
a nyomadsszabdlyozd rendszert, a lassimenet, a hat-
ramenet stb. vezetékeit, a kapcsolds simasdgit biz-
tosito szerkezeteket és egyéb finomsdgokat. Az egy-
szerlisitett szerkezet arra képes, hogy a sebességtdl
és a gazpedal dllasitdl fiiggden automatikusan vélt-
son négy fokozaton belll. A véaltémii felépitését mar
megismertiik a 161. dbrin. Az egyes fokozatokhoz
a kovetkezd fékek, ill. tengelykapcsoldk zart allasa
tartozik:

I. fokozat: F, és F,,

i

I. fokozat: K, és F,,
[II. fokozat: F, és K,,

[V. fokozat: K, és K,.
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HYDROMATIC

Az 1 kapcsolédugattyat | ElSre” dllasba hozva
olajat engediink a 2, 3 és 4 dugattyl paldstjdhoz,
az F;, munkadugattyl bal oldaldra, tovibba két nyo-
masszabdlyozéhoz. Az egyik nyomdsszabdlyozo a
gazpeddl allasdtdl fiiggd, a mdsik a sebesség nagysa-
gatdl filged nyomast endeg at. Mivel az F, féket a sa-
jat rugdja mar eleve behtzva tartotta, az F; munka-
dugattyiira érkez6 nyomas az [. fokozat bekapcsola-
sat eredményezi. A gépkocsi elinduldsa utdn a sebes-
ség noveckedésének ardnydban ndvekvd nyomds hat
mind a harom (2, 3 és 4) dtkapcsold szelep jobb olda-
lara. Mivel az dtkapcsol6 szelepek rugdi nem egyfor-
mak, legeldszor a 3 dugattyd fog elmozdulni balra.
Az eredmény: az olaj a 3 dugatty(tol az 5 szelepen ét
bedmlik a K; munkahengerbe, valamint az F, kettds
munkadugattytt mindkét kamrdjaba. A K, kapcsold
zar, az F, fék old (lI. fokozat). Még nagyobb sebes-
ségnél a 4 dugattyd is atvalt. Az olaj a 4 dugattyo-
tol hirom helyre jut el: oldja az F, féket, zirja a K,
kapcsolot, lenyomja az 5 szelepet. Ez utobbi kien-



gedi az olajat a K, és az F; kamraibol, a K, old, az
Fy pedig — mivel a bal szélsd kamra nyomas alatt
marad — visszazdr (IIl. fokozat). Tovabbi sebesség-
névekedés esetén a 2 dugattyd is eldbb-utébb elmoz-
dul, s az 5 szelep 4ltal kiliritett kamrakat — az 5
szelepen keresztiil — jbol feltdlti, tehat a K, zar,
és az F, old (IV. fokozat).

Ha a sebességndvekedés barmilyen értéknél csok-
kenésbe fordul, akkor az automatika — ugyanolyan
sorrendben, ahogy el6rekapcsolt — visszakapesol
alacsonyabb fokozatokba.

Az egyes fokozatokba valé atkapesoldsok (elére-
vagy visszakapcsoldsok) nem mindig ugyanakkora
sebességeknél kovetkeznek be. A 2, 3 és 4 atkap-
csolo dugattyd bal oldalira ugyanis nem illandd ér-
tékd rugberd hat, hanem a gdzpedal dllasatol fiiggd
nyomoerd. Ez azt jelenti, hogy pl. ugyanabba a fo-
kozatba ,,kés6bb™ (nagyobb sebességnél) kapcsol at
(elére), ha ,hizatjuk™ a kocsit, mint ha csak kényel-
mesen, lassan gyorsitunk.

Majdnem mindegyik automatikénil szerepelt egy
olyan nyomasszabélyozo, amelyik a sebességgel (for-
dulatszimmal) ardnyos nyomast allit el3. A 267. abra
mutat egy példat ilyen szerkezetre, Erdekessége, hogy
a ropsaly két részbdl all, ami a p=f(n) karakterisz-
tikat kedvezébbé teszi. ( Hogyan?)

Az utobbi idében a hidraulikus automatikat elekt-
ronikdval kombinaljik. ElsSsorban a sebesség és a
gazpedilallas érzékelésére hasznilnak elektromos
jeladokat, amelyek kis szdmitégépen keresztiil mag-
neses szelepeket vezérelnek. Héla az elektronikanak,
az ilyen szerkezetek felépitése sokkal egyszeriibb,
reakciokészségiik nagyobb, és az iizemeltetésben is
megbizhatébbak.

267, abra

C) A kerekek hajtasa

I. Kardantengelyek

Karddncsukldk, illetve kardantengelyek alkalmaza-
sara azért van sziikség, mert a gépkocsi er8atviteli
berendezései egymdshoz képest altaldban elmozdul-
hatnak. A motort, a tengelykapcsoldt és a valtémiivet
még gyakran mereven Osszeszerelik, de pl. a diffe-
rencialmli legtdbbszér a kocsitesthez képest olyan
nagy elmozduldsokat végez (a rugdzis kévetkezté-
ben), hogy mereven nem kapcsolhaté a valtémiihéz.
Az Bsszekdté tengelynek tehdt olyannak kell lennie,
hogy a két szerkezet egymdshoz viszonyitott moz-
gdsit ne zavarja, de a nyomatékot folyamatosan és
lizembiztosan 4tvigye. A relativ mozgis kovetkezté-
ben ennek a tengelynek részben tengelykitéréseket,
részben hosszviltozdsokat kell athidalnia.

A kardantengely két f6 részbdl all: csuklobol és
magabdl a tengelyb6l.

Az egyszerli karddncsuklonak két f6 tipusa isme-
retes: a rugalmas deformécion alapulé Hardy-tircsa
és ennek valtozatai, valamint a Hooke (kardénkeresz-
tes) csuklo.

A kozismert Hardy-tircsa (amely csak 3—4° szog-
kitérésnél hasznalhatd) lényeges része a két villa és
a kpztiikk levé deformdlhaté anyagbdl késziilt tar-
csa. A villa lehet két- vagy hiromégn, a tircsa anya-
ga pedig vdszonbetétes gumi vagy vékony acélleme-
zekbdl Osszedllitott koteg. Az utdbbi idében tdrcsa
helyett kiilonleges idomokat hasznilnak. A 268.
dbrdn példdul egy hatszégli gumigyiirii lathats, a
269. dbrdn pedig gumiblokkokbdl allé egység. Kii-
I6nleges gumibetétes csukld lithaté a 270. 4brin,

A Hooke-csuklokra a kardankereszt jellemzd (271.
dbra), ami régebben néha nem is kereszt volt, hanem
gylirli (272. abra),

A villit gyakran egy, de néha két vagy hirom da-
rabbol készitik. A 273. 4brén a villa nyele: bordas cs8,
s a villa két vége kiilon darabbél késziilt, amit ut6-
lag két-két csavarral erdsitettek fel. (A horony a két
fiilben levdé csapagycsésze egytengelyliségét hivatott
biztositani.) A 274. dbran a villa nyele szintén kiiln
késziilt, de a két fiile egy darabbdl van.

A kereszt csapdgyazdsa a villiban elég kényes.
Régebben bronzperselyt is haszniltak a csapégyazis-
hoz (275. dbra), ilyenkor a persely kiilsé atmérsjét
olyan nagyra kell venni, hogy a kereszt vége szere-
léskor beliilrdl atdughato legyen. A perselyt akkor
hizzuk fel, amikor a kereszt mar a villiban van. Ki-
esés ellen pl. szeggel biztositjuk.
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